

## 党课

面抗战路线，开辟敌后战场，先后打退国民党顽固派发动的3次反共高潮，坚决反对妥协投降的倾向，维持住了全民族共同抗战的局面，成为全民族抗战的中流砥柱。

抗战胜利后，中国共产党为了使中华民族和中国人民早日结束战争之苦，为争取和平民主作出了巨大努力。毛泽东不顾个人安危，亲赴重庆同国民党当局进行谈判。尽管和平谈判最终以失败而告终，但中国共产党人以中华民族和中国人民利益为重，赢得了广大中国人民的衷心支持和拥护。

新中国成立后，为了实现国家富强、人民富裕，使中华民族能够屹立于世界民族之林，中国共产党勇担使命，领导中国人民进行社会主义革命，开展全面的、大规模的社会主义建设，为当代中国的发展进步奠定了根本政治前提和制度基础，并为中国经济独立自主的、持续的发展打下了坚实的基础。

1978年，面对中华民族与世界的差距不断拉大的局面，中国共产党牢记中华民族伟大复兴的历史使命，团结带领中国人民进行改革开放新的伟大革命，坚定地拨乱反正，破除阻碍国家和民族发展的一切思想和体制障碍，开辟了中国特色社会主义道路，使中国大踏步赶上时代。在这一历史进程中，从1982年党的十二大“建设有中国特色的社会主义”重大命题的提出，到1987年党的十三大社会主义初级阶段基本路线的确立；从1992年党的十四大建立社会主义市场经济体制改革目标的明确，到1997年党的十五大社会主义初级阶段基本纲领和“两个一百年”奋斗目标的提出；从2002年党的十六大全面建设小康社会纲领的制定，到2007年党的十七大全面建设小康社会新要求的提出；从2012年党的十八大全面建成小康社会目标的确立，到2017年党的十九大决胜全面建成小康社会任务的提出，这些无不体现出中国共产党人的巨大政治勇气和以实现中华民族伟大复兴为己任的担当品格。

回顾历史可以发现，100年来，中国共产党进行的所有探索、完成的所有艰巨工作、实现的所有伟大成就，都是在为了实现中华民族伟大复兴历史使命的道路上作出的。中国共产党之所以伟大，就在于始终把民族复兴和人民幸福作为自己的使命与责任。

## 以人民为中心的品格

人民是历史的创造者，是决定党和国家前途命运的根本力量。回望百年党史，中国共产党为人民而生，因人民而兴，始终同人民在一起，为人民利益而奋斗。

1949年7月，在中国革命即将取得胜利的时候，毛泽东在全国铁路职工临时代表会议上回顾党的历史时指出：“二十二年前我们什么也没有，二十八年甚至连共产党也没有。为什么过去没有的东西今天会有呢？就是因为人民需要。”可以说，中国共产党的成立就是因为人民的需要，因而把以人民为中心自然而然地镌刻在党的旗帜之上。

此后，在大革命的洪流中，中国共产党带领革命群众勇敢地投入反对帝国主义在华侵略势力和北洋军阀反动统治的斗争，推动大革命高潮的到来。大革命失败后，面对蒋介石、汪精卫的屠刀，中国共产党人和革命群众并没有被吓倒，而是以大无畏的革命勇气与国民党反动派展开武装斗争。

在土地革命的风暴中，中国共产党带领工农大众开展土地革命，建立工农民主政权，逐步开辟农村包围城市、武装夺取政权的革命道路。在国民党反动派的五次大规模“围剿”中，人民群众就是我们党和红军的铁壁铜墙。

在抗日战争的硝烟中，中国共产党制定和实施全面抗战路线和持久战的战略总方针，领导人民军队深入敌后广泛发动群众，开展抗日游击战争，建立和发展抗日民主根据地，使日本侵略者陷入了人民战争的汪洋大海。

在解放战争的战场上，中国共产党代表中国人民的根本利益，紧紧依靠人民粉碎国民党军队的全面进攻和重点进攻，继而转入战略进攻，经过战略决战和战略追击，推翻了国民党反动统治。正如习近平总书记所说，“淮海战役胜利是靠老百姓用小推车推出来的，渡江战役胜利是靠老百姓用小船划出来的”。正是秉持着以人民为中心的理念，凭借着人民群众的支持与拥护，中国共产党团结带领中国人民取得新民主主义革命的胜利，建立中华人民共和国，实现了中国从几千年封建专制政治向人民民主的伟大飞跃。

新中国成立后，在热火朝天的社会主义建设